

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

## De Murcia á Granada

NO ES ASÍ

Hemos leído y hemos oído decir, que Guadix *acude tarde* en la reclamación entablada, realizada y hecha por nuestro semanario, para que el cruce de las líneas férreas de Murcia á Granada y de Linares á Almería sea en esta pobre, desventurada, triste, preterida, olvidada, vilipendiada y escarnecida ciudad, y que las estaciones en ambas líneas sean distintas y separadas.

Y eso *no es así*.

También hemos escuchado de algunos lábios, que nuestras reclamaciones son tardías y fuera de tiempo y de oportunidad y por ende de razón.

Y eso *no es así*.

Por último, se ha asegurado que si en tiempo hábil hubiera dicho alguien algo, no estaría expuesta esta población y esta zona á perder la poca importancia de que aun goza en favor de cuatro inicuos, que no de otro modo puede llamárseles, que labraran su fortuna á costa del bienestar de Guadix.

Y eso *no es así*.

Guadix reclamó oportunamente.

Guadix hizo ver los daños que podían inferirsele.

Guadix no ha consentido el nefando conubio de los ambiciosos que engrandecerse quieren á costa suya.

Es cierto que su genuina representante la corporación municipal que regia sus destinos anteriormente se aguantó como una muerta, sin que en tiempo oportuno dijese nada en pro de la ciudad.

Cierto que el vecindario tampoco hizo la mas ligera manifestación de protesta por el daño y el perjuicio que habia de recibir.

Mas es cierto también, que este semanario odiado de unos, deprimido por otros, visto por alguien con malos ojos y atendido y comprendido por los menos, por aquellos cuyos sentimientos y cuyas elevadas miras armonizan con él, que desde su nacimiento ha desechado pasioncillas raquílicas y cuestiones personales; deprimir á nadie y hacer *felices* sátiras á costa del prójimo que siempre por regla general vale más, mucho más que el satirizador que se emplea en desacreditar por instinto, por educación y porque no sabe hacer otra cosa. Este semanario repetimos, es cierto que alzó su voz protestando del atentado que pretendía llevarse á efecto, llamando la atención sobre ello de los habitantes de

esta zona, pidiendo á los poderes públicos justicia, amparo y protección, y haciendo ver el inícuo proceder de las empresas atentas al lucro *cayera quien cayera y pereciendo quien pereciera*.

Nadie nos atendió, nadie se fijó en la importancia de la cosa, nuestros artículos seguramente no fueron leídos y así es que tan poco nadie pudo hacerse cargo de la transcendencia de la cuestión y ¡es claro! no se hizo nada, y hoy lloramos como tristes y desventuradas mujeres lo que no supimos defender con la entereza propio de corazones y ánimos elevados y valientes.

En el año 1893 comenzamos la campaña acerca de lo dicho que fué tan enérgica que algun colega de la capital de nuestra provincia que creemos fué *La Publicidad* nos dió plácemes reiterados por ella, y se ofreció á estar á nuestro lado en tan simpática obra haciendo suya la causa de Guadix.

Esa campaña duró el año 1894, y en el número 418 de este periódico y refiriéndonos á tan vital cuestión digimos «aun á trueque de aparecer pesados lo volvemos á repetir: el asunto que estamos tratando no es trivial y valadé para nosotros y para el futuro bienestar de esta ciudad. Estamos en tiempo, aprovechemos nuestra actividad y defendamos nuestros derechos, sino queremos arrepentirnos luego de nuestra apatía. Nos debemos á Guadix y debemos también cumplir como buenos, modo de que las generaciones que vengan no nos tachen de ineptos y de indolentes.»

Queda pues demostrado que *no es así* que dejó de tratarse en tiempo de la trascendental cuestión de que EL ACCITANO se ha ocupado en el artículo terminado con el título de Murcia á Granada, de la que se ocupa en este y de la que continuará haciéndose eco en precedentes números.

Acaso no adelantemos ni un palmo.

Acaso las influencias de las empresas se sobrepongan al derecho de Guadix.

Acaso nuestros ruegos y nuestras súplicas no sean oídas.

Acaso se convierta en razón la sinrazón.

Acaso se trastornen las conveniencias.

Pues bien: apesar de todo clamaremos, pe-  
diremos y lucharemos hasta el fin.

Si despues de todos nuestros esfuerzos quedamos vencidos, desarmados y maltrechos, tendremos el placer inmenso de haber hecho cuanto hemos podido, y de que nuestros sucesores, ya que no la presente generación, nos agradecerán nuestros esfuerzos, nuestros sacrificios y nuestro amor á esta tierra bendita por Dios que la colmó de bellezas, de fértil suelo y de hermosísimo cielo, á la cual los hombres olvidaron y

preferieron en contra de la justicia, del derecho y de la razón.

GARCÍ-TORRES.

## LA SEMENTERA.

Otra vez en la brecha.

Otra vez desafiando la crudeza del tiempo y el rigor de la estación.

Otra vez dispuesto á crear, no para sí, sino para los demás, puesto que él es el que menos disfruta de su obra.

Impertérrito.

Firme.

Atrevido.

Con la frente alta como todo el que vive honradamente, vá el labrador á la *vesana* á hacer la sementera, que ha de proporcionar á los *grandes* jolgorios y holguras, bienestar y alegría, sin acordarse que todo lo debe al pobre labrador que dedica su vida, su existencia toda á hacer producir á la madre tierra.

Ese, ese es el rey de la sociedad.

Y sin embargo:

Se le desprecia.

Se le vilipendia.

Se le denomina *lío, rudo, tomillo, garrulo, incivilizado*.

Y llueven sobre él:

Los gabelas y cargas del Estado.

Los impuestos de la Provincia.

Las cargas del municipio.

El tanto por ciento, que regularmente es el cincuenta, de su *protector* que le facilita lo que ha de sembrar, por lo que debe estar el hombre agradecido, porque de otro modo ¿qué sería de él? el infortunio en grado superlativo.

La sementera se está haciendo en las mejores condiciones.

Los labradores están contentos.

Los dueños los terrenos *no cogen en su pellejo* barruntando que la renta se pagara por cutero.

Las sierras obstentan el *blanco* que produce la blanca nieve, sábana que permanece estendida hasta el coque-ton mes de Mayo.

Los rios antes secos cual ama vieja, hoy están llenos del líquido preciado.

Los secanos, antes áridos y feos, se prestan á que el agricultor siembra en ellos prometiéndole abundante cosecha.

La sementera se presenta bajo los mejores auspicios; solo falta que el nombrado *Mayo* no haga de las suyas, y con sus vientos *sola-*

nos, su atrevidas nubes ó sus sequías, no den al traste con la esperanza que anda en los corazones de los que hoy solemnizan gozosos la sementera.

Euloro.

## Crónica Parisiense.

*Mors et vita.—El culto á los muertos.—Los cementerios de Paris.—Curiosidades.—El cadáver metalizado.*

Melancólico y hermoso ha sido el Día de todos los Santos en Paris.

El sol radiante, sus rayos refractados por las marmóreas losas de los cementerios, el cielo de un azul pálido y las largas filas de fieles marchando lentamente, cargados de flores siempre vivas; pero marchitas.

Ese día es el de las crisantemas, no aquellas hermosas y suntuosamente rizadas de las Exposiciones sino de las pobres de color incierto que parecen como temblar vergonzosas de su tan humilde pobreza.

Sin embargo, millones de ramos llegan á Paris de todos los jardines comarcanos, en ellas se cifra como una ternura supersticiosa y algo así como el alma de Paris vibra en su seno.

Nadie sabe si los muertos se sienten felices de tal manera como nosotros les creemos desaparecidos y acaso ellos que deben vivir espiritualmente lamentan con inmensa piedad todo lo que aquí ejercemos ignorantes y todas las explotaciones de la terrenal vida hechas en su memoria.

Durante todo el día he observado muchos rostros y escuchado muchas palabras; mi convicción es de que aquel pueblo dejó á un lado, siquiera sea por varios minutos, todas las preocupaciones que le desfiguran y le aplastan.

Ninguno se preocupaba de la muerte y esta natural influencia de un pensamiento en el más allá nos hacía pensar en esa curiosa transformación, por desgracia efímera y que debería hacer llamar al día de los muertos, día de verdadera vida,

Paris, tachado de ateo y exceptico, practica religiosamente el culto de los muertos y aquí no se espera para rendir visita á las tumbas, el día de conmemoración.

La peregrinación á las necrópolis comienza, en efecto, el día de todos los Santos.

Este año el apacible otoño ha favorecido las visitas y el sol tibio de Noviembre parece como si hubiera querido iluminar con sus fulgores las eternas tinieblas de los que allí reposan para siempre.

En el interior de Paris hay doce cementerios, donde aun se entierra y en sus alrededores hay siete, sin contar los pequeños campos de reposo eterno, Picpus y Saint-Pierre de Montmartre, que vienen á ser como museos mortuorios donde solo tienen acceso las familias que allí conservan los restos de sus mayores.

Las tumbas que atraen mayor número de visitantes son: en el cementerio de Montmartre, las de Bougainville, Halévy, Cavaignac, A. Dumas y Morés; en el Père Lachaise, las de Musset, Balzac, Ney, Dupuytren, Massena, Delavigne y Tiers.

Naturalmente, todo el mundo desfiló silencio ante la gótica tumba donde reposan unidos *in eternum* Abelardo y Eloisa, los héroes de la idílica leyenda, cuya casa solariega (dicho sea de paso) acaba de caer por tierra en la Isla de la Cité, detrás de Notre-Dame.

Pero algunos iniciada solamente, pasan antes los sepulcros de Judith Frère la Lisette de Beranger ó de los hermanos Abbé, dos hijos naturales de Luis Felipe de Orléans.

Los errores judiciares de nuestra época dan una nota de actualidad á una curiosidad histórica del Père-Lachaise: una columna truncada, rodeada de yedra y al lado de la losa donde duermen los restos de Mlle, Mars, un monumento elevado á la memoria del desgraciado *Correo de Lyon*.

Este monumento no es más que conmemorativo; pues los restos mortales de Lesurque no están inhumados allí.

La familia de la célebre victima de Chopart no se ha extinguido aún y, el año último, en la *reprise* del sombrío drama podíase ver en el fondo de un palco del teatro Porte Saint-Martin, un grupo de cuatro individuos, parientes del inocente guillotinado.

En el cementerio Saint-Marguerite, dícese que se conservan los depósitos mortales de tan discutido Luis XVII.

En el bonito camposanto de Passy, el más pequeño y el pintoresco de todos, hay muchos nombres conocidos uno llama llaman la atención de los piadosos ó desocupados visitantes: Baskirsseff, Manet, Certambert, Jeanne Samary y, por último, la pobre viuda de Carnot, fallecida últimamente.

Félix Faure, en carruaja, ha ido como un simple ciudadano ha depositar una corona de siempre vivas en el mausoleo de sus deudos, en el Père-Lachaise.

492.668 visitantes se han dirigido á los diez y nueve cementerios, después de haber desahijado las tiendas de flores; pues la moda está por las flores naturales, como emblema del recuerdo y del dolor.

Y como nota final, muy en carácter tan sombríos detalles una desgraciada madre se ha suicidado en el Cementerio de Ivry sobre la Sepultura de su hija, una linda joven de diez y ocho años que había muerto hacía dos meses.

Otra curiosidad del cementerio Père-Lachaise, curiosidad ignorada de muchos, es el *cadáver metalizado*, que reposa dentro de un triple sarcófago de cristal y al que, todos los años, una familia parisien se lleva fragantes coronas de melancólicas crisantemas.

El muerto fué metalizado y transformado en estatua por el procedimiento del Doctor Vercot.

He aquí como hizo la operación el sabio maestro. Después de un lavado general con ácido fósnico y puro y de una fuerte untura de nitrato de plata, sumergióse el cuerpo en un baño galvanoplástico, después de cuyo baño se le aplicó una delgada capa de nitrato argéntico que no pasaba de un milímetro de espesor.

Por este costoso procedimiento, el muerto parece como si resucitara y conserva sus rayos todos en los últimos momentos de su existencia, admirable de parecer y de vida....

¿Quién sabe si el porvenir está en eso?

En vez de las estatuas yacetas y de los bustos graníticos, la personas mismas, cuyas tumefactas carnes convertirá la química en bloques argentados, decorarán con sus blancas siluetas las avenidas de los cementerios ornadas de cipreses y de sauces.

Nada quiero decir del horno crematorio del

Père-Lachaise, donde se incineran los cadáveres y se embotellans sus cenizas en un becal, como si se tratara de gincas en aguardiente.

De modas nada dijo á mis lectoras por hoy: ruegolas me dispensen y tengan paciencia hasta mi próxima crónica.

A. RONIO AMBROA.

## Alquife.

Nos escriben de este pueblo, haciéndose lenguas del porvenir risueto que ven en lontananza merced á la explotación de las excelentes minas de hierro que las *enrañas* de su célebre cerro encierra y que si bien fueron explotadas antes lo fueron en pequeña escala.

Nosotros nos congratulamos en que el bienestar de los pueblos comarcanos sea grande, y nos dolemos de que tanta dicha no llegue á esta ciudad donde las clases proletarias lo pasan mal, cada día peor, que le van faltando recursos con que antes contaba.

En efecto:

Los montes de Guadix proporcionaban leñas, espartos, sitios donde poder empapar los vecinos y hoy merced á la venta de ellos por nuestro *buen padre* el Estado todo aquello desapareció como por encanto y el proletario no puede socorrer su frío trayendo á su hogar una carga de leña, ni puede ganar un buen jornal cogiendo el fruto forestal, ni puede sembrar en aquello que consideró suyo porque la magnanimidad de magnánimos reyes de España lo cedieron á sus antepasados.

Y ¿dónde está el 80 por 100 de los productos de la renta de aquellos?

No tenemos noticia de que el Estado haya tenido la amabilidad de entregarlo.

Mas vale así.

Volviendo á Alquife y al alborozo de los hijos de esta villa, es seguro aumentará con la construcción del férreo camino de ella á la estación Lacalaborra cuya vía está recibiendo gran impulso merced á la actividad de los contratistas.

Quiera Dios que algún día dejemos el lúgubre tono del lamento cuando tratemos de Guadix y que señalemos con piedra blanca y en términos de júbilo algo que cambie en venturas sus constantes desventuras.

## El Setenario de la Virgen

Con grandísima solemnidad se ha efectuado esta fiesta religiosa, habiendo sido mucha la concurrencia que ha asistido al templo de san Diego donde tuvo lugar á pesar de lo desapacible del tiempo.

La iglesia brillantísima, gallardamente presentada gracias á la piedad de la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias y al capellan don Manuel Burgos, que con

carino hace cuanto puede para el mejor éxito.

El miércoles tuvimos el gusto de oír la oración sagrada del docto párroco de santa Ana don José Antonio Fajardo, que fué de lo mejor que hemos oído, tanto por la profundidad de los pensamientos en ella vertidos cuanto por la galanura del estilo. El señor Fajardo es un orador de cuerpo entero, una honra del Seminario Conciliar de san Torcuato donde se hizo hombre, y un sacerdote modelo.

Ciencia, virtud, todo se encuentra en el jóven párroco que es de *madera de canónigos*, cuya sola presencia honraria un catedral.

Y ahora que hablamos de san Diego.

Un amigo nuestro nos dijo ¿no oyes como chillan las maderas de la parte del órgano donde hay solo tres individuos? Eso consiste en que está *mal* y el día menos pensado ocurre una catástrofe. Nos fijamos, y en efecto el desnivel es enorme, y el suelo está casi hundido.

Damos pues, la voz de alerta al párroco de Santiago, y esperamos á su vez dará las oportunas instrucciones para evitar una ecatombe.

## VARIETADES.

**PENSAMIENTO.**—*Comparece al criminal; así darás ejemplo para que las almas rencorosas dulcifiquen para siempre sus instintos de venganza.*—R.

**PERIÓDICO.**—A la solicitud de cambio que nos hace el «Heraldo de Algeciras,» responde EL ACCITANO desde hoy contestando á su invitación, que los honrados somos nosotros, además de agradecerle su fina petición

## Juan Campaña Rubio

Este acreditado Establecimiento tiene la exclusiva en un nuevo almidón de Hamburgo, siendo lo mejor que se conoce hoy por su excelente calidad, dá brillo y conserva la ropa un olor agradable.

Además tiene un buen surtido en pasamanería; quincalla, paquetería, mercería, juguetería, encajes, tiras bordadas, perfumería y devocionarios; todo á precio sumamente barato.

**ALISTAMIENTO.**—Los jóvenes que cumplan el día 31 de Diciembre próximo 18 años de edad ó los que los hayan cumplido, deberán presentarse en el Ayuntamiento y soli-

citar la inscripción para ser incluidos en el alistamiento de Enero de 1899.

## DE PÆ LITERARIA

La obra de regeneración de nuestra literatura, corresponde á la juventud de hoy? y para que la juventud realice esa empresa, ¿será necesario que se desligue por completo del pasado? No. La luz del pasado, ha de iluminar nuestro camino; pero entienda se bien, iluminar nuestro camino como una antorcha, no como un faro hacia el cual tengamos constantemente que dirigirnos. (Alianza).

B. MUÑOZ y ESTEBAN.

**ARGENTES.**—El señor Delgado de Hacienda, á propuesta de los agentes ejecutivos de las zonas 2.<sup>a</sup> de la capital, Guadix, Loja, Motril y Albuñol, se ha servido aprobar los nombramientos de auxiliares de dicha zonas á favor de don Francisco Ruis López, don Francisco Heras Plegitezuelos, don Toronato Clavijo Ruis, don Francisco Cobos Muñoz, don José Salas Aleó, don Ricardo Quesada Muñoz y don Francisco Ribelles Garcia Torres, y declarar casantos á don Rafael Rodriguez Roda y don Juan Vela Cuzmán, que prestaban sus servicios en la 2.<sup>a</sup> zona de Granada el primero y en la de Santafé el segundo.

Dichos nombramientos se harán públicos en breve plazo en el *Boletín Oficial* de la provincia, para que llegue á conocimiento de las autoridades y contribuyentes de dichas zonas.

## ¿Por qué?

¿Por qué las Píldoras y el JARABE BLANCARD son los medicamentos de reputación mas antigua y los preferidos de médicos y enfermos?

Porque su base de yoduro de hierro inalterable hace prodigios cuando hay que reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo.

Porque son los únicos específicos contra la clorosis, la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos, etc., etc

Por eso las PILDORAS BLANCARD, y el JARABE BLANCARD han alcanzado una reputación bien sentada en la Terapéutica moderna.

Para evitar falsificaciones perjudiciales recomendamos á las familias y á los Médicos exijan siempre el nombre BLANCARD, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía de la «Unión de Fabricantes.»

**COLEGA.**—Hemos recibido la visita de *La Ciudad Lineal*, importante periódico que publica en Madrid la Compañía de Urbanización con objeto de crear en los alrededores de la Corte Barriadas cómodas, higiénicas y baratas. Desde el presente número dejamos establecido el cambio, saludándole cordialmente.

**CIRCULAR.**—Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una circular ordenando que los excedentes de cupo de 1897 reciban instrucción en los regimientos, volviendo después á sus casas.

Ordena además que los reclutas voluntarios del actual reemplazo se incorporen á sus cuerpos para determinar su situación ó ser licenciados.

## SECCIÓN RELIGIOSA.

**Domingo 20.**—San Félix de Valois cfr. y fundador, misas de alba, conventuales y de horas como en los días festivos, jubileo en san Diego donde se termina el Septenario de Nuestra Señora y predica en la tarde el Muy I. Canónigo Magistral, y en la mañana función de comunión de Hermanos Servitas.

**Lunes 21.**—La Presentación de Nuestra Señora.

**Martes 22.**—Santa Cecilia vg. y mr., misa y ejercicios á san Antonio en san Francisco.

En Santiago se dá principio al novenario de las Benditas almas con S. D. M. de manifiesto todos los días de la novena, manifestando á las nueve y media y ocultando á las 5 de la tarde.

**Miércoles 23.**—San Clemente papa y mártir.

**Jueves 24.**—San Juan de la Cruz confesor, misa de renovación en la S. I. C. y parroquias.

**Viernes 25.**—Santa Catalina vrg. y mártir, misa y en la tarde corona dolorosa en san Diego.

**Sabado 26.**—Los desposorios de Nuestra Señora y san Pedro Alejandrino.

Misas: Sabatina en la Purísima y en santo Domingo.

Salve en la Purísima y en todas las parroquias,

Rosario: En la mañana en la S. I. C. y á las oraciones en las parroquias y en el Santuario de Gracia.

## Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo . . . . .	fanega,	de . . .	11.75	a	12.00	ptas
Cebada . . . . .	»	de . . .	04.50	á	5.00	»
Centeno . . . . .	»	de . . .	10.00	á	0.00	»
Habas . . . . .	»	de . . .	09.	á	10.00	»
Maiz . . . . .	»	de . . .	10.50	á	11.00	»
Garbanzos . . . . .	»	de . . .	20.00	á	25.00	»
Judías . . . . .	»	de . . .	00.00	á	00.00	»
Lentejas . . . . .	»	de . . .	00.00	á	0.00	»
Aceite . . . . .	arroba,	de . . .	10.00	á	10.50	»
Patatas . . . . .	»	de . . .	01.00	á	1.25	»
Cañamo . . . . .	»	de . . .	11.00	á	12.50	»

# SECCIÓN RECREATIVA É ISNTRUCTIVA.

## CHARADA.

*Prima segunda tercera*  
 conoceréis muchos hombres,  
 no los busquéis *prima todo*  
 ni con la luz de Diógenes.  
 Los tiempos presentes son  
 los mismos que los de entonces,  
 lo que demuestra muy claro  
 que somos conservadores.  
 La perfectibilidad  
 sigue en estado tan pobre  
 como estaba entre los griegos,  
 ni un paso en la senda noble.

R.

La solución en otro número.  
 A la anterior—CÁSPITA.

## Curiosidades

M. Merewether, enviado especial de una agencia periodística durante la última calamidad ocasionada por el hambre en las Indias, ha publicado sus observaciones.

Hace notar que en las provincias del Centro, donde la escasez era mayor que, en otros puntos, pero en donde la administración había adoptado medidas preventivas, el azote del hambre pudo ser eficazmente combatido.

En las provincias del Nordeste, por lo contrario, hubo negligencia en aprovisionarse á tiempo, y ello dió por resultado que la mortalidad fué allí diez veces más elevada que en las provincias del Centro.

La formación de las listas de los pobres á quienes se debía socorrer no fué pequeño trabajo para los empleados del Gobierno inglés. Solo á fuerza y repetidas preguntas, se lograba que los indígenas confesaran la verdad de su situación.

A este propósito cita M. Merewether el siguiente diálogo, que oyó en un lugar de las inmediaciones de Sholapur. Los interlocutores fueron un preceptor del

distrito y una mujer de Mahraha.

El preceptor.—¿Cuánto tiempo hace que trabajáis en estos talleres?

La mujer.—Dos meses, honorable señor.

—¿Sois casada?

—Sí, gran señor.

—¿Son hijos vuestros esos niños?

—Sí, señor protector de los pobres.

—¿Trabajáis aquí con vuestro marido?

—No, sahib, eso no.

—¿Dónde está, vuestro esposo?

—En Sholapur, sahib,

—¿Acaso está enfermo?

—No, honorable señor.

—Pero sin duda no podra trabajar, ¿no es eso?

—No eminencia, no trabaja, pero está en Sholapur.

—Ya comprendo, pero decidme el sitio donde habita.

—En Sholapur, señor protector de los pobres.

—¿Ejerce el oficio del tejedor?

—Sí, honorable señor, si es éste vuestro gusto.

—Parece que vuestro marido debe ser incapaz para el trabajo.

—¡Ay de mí! Es tal como lo decís, excelente señor.

—Veamos, veamos, buena mujer: ¿cómo se explica lo que me contáis? Vuestro marido no está enfermo, se halla en Sholapur y es incapaz para el trabajo; en nombre del cielo, decidme de una vez que es lo que hace ese hombre.

La mujer prorrumpiendo en zollosos:

—¡Ay de mí, señor protector de los pobres, hace tres años que murió!

## ENEA Ó ANEA

Con verdadera satisfacción conseguimos un nuevo progreso de la industria nacional.

La *enea ó anea*, planta textil, que ante apenas se empleaba en la fabricación de sillas, y que venía muy en baja por el uso de los asientos de madera tiene hoy una nueva aplicación que viene á crear una industria de verdadera importancia,

Hoy con una planta se fabrica un tejido, que es

pecie de esterilla, de tales condiciones, que tondidas debajo de las esteras, las preserva de todo deterioro mayor que la paja, y dando al alfombrado, por su perfecta igualdad, más hermoso aspecto.

Con esto, como decimos, ha venido á crearse una nueva industria, que hoy ya mantiene á millares de familias, y que obtendrá seguramente en el porvenir considerable desarrollo.

## LAVADO DE CHALES Y ARTICULOS DE LANA DULCE

Antes de mojar la prenda se extiende sobre una mesa y se van quitando las manchas con jabón blanco, restregando la mancha y renovando la espuma que aquél haga; luego se introduce la pieza en un baño muy débil de carbonato de sosa, se retordea y se exprime bien y se sumerge en un baño de agua jabonosa, repitiéndose en otro de igual clase, se aclara con dos aguas tibias y una fría para eliminar todo el jabón; finalmente, se sumerge poco tiempo en una disolución muy débil de ácido sulfúrico para hacer recobrar el color á las partes manchadas en su origen y que fueron eliminadas con el jabón, y y finalmente se lava bien la pieza de lana.

## La vida de la abeja.

La reina de ejambre puede vivir hasta cinco años. Las trabajadoras viven de cuarenta y cinco hasta ciento ochenta días.

Los zánganos muy raras veces viven más de veinte y ocho hasta treinta y cinco días pues llegan á la madurez sexual á los catorce días después de salir de la celdilla, y vivirán de diez á veinte días más, según sea el enjambre muy numeroso y según que la colmena esté expuesta á los rayos del sol ó colocada en la sombra y en lugar fresco.

Cuando la reina tiene mas de tres ó cuatro años, es preciso matarla. Los apicultores deben conocer perfectamente la edad de cada una de sus reinas en los enjambres.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arceud.º

Disponible.

**EL ACCITANO**

PROVINCIA DE

Sr. D.